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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

LUMIA, AGOSTINI, ALTEA, ATTILI, 
BARTOLICH, BIELLI, BOLOGNESI, BOR-
ROMETI, CACCA VARI, CAMOIRANO, 
CANGEMI, CAPPELLA, CARBONI, CA-
RUANO, CENNAMO, CHIAVACCI, 
CREMA, CRUCIANELLI, DALLA CHIESA, 
DANIELI, DI FONZO, DI STASI, DOME­
NICI, DUCA, FIORONI, FOLENA, GAM­
BALE, G A SPERONI, GERARDINI, GIACA-
LONE, GIACCO, GIARDIELLO, GIU-
LIETTI, GUARINO, GUERRA, LAMAC-
CHIA, LENTI, LENTO, LUCA, MANCA, 
MANGIACAVALLO, MATTARELLA, MAZ-
ZOCHIN, NAPPI, NOVELLI, PECORARO 
SCANIO, PERUZZA, PETRELLA, PISCI-
TELLO, PITTELLA, POLENTA, POZZA 
TASCA, RABBITO, RIZZA, SCALIA, SCOZ­
ZARE SICA, TARGETTI, VENDOLA e ZA-
GATTI. — Ai Ministri dell'interno e della 
giustizia. — Per sapere — premesso che: 

il 5 agosto del 1996 r icor re l 'ucci­
sione, avvenuta a Pa le rmo nel luglio 1989, 
da par te della mafia, dell 'agente Antonio 
Agostino: e della moglie, Ida Castelluccio, 
in quel m o m e n t o in at tesa di u n figlio; 

questa uccisione si è inser i ta nella 
lunga e sanguinosa scia di omicidi orga­
nizzati da Cosa Nos t ra con t ro quegli espo­
nenti delle Forze del l 'ordine e della magi­
s t ra tura che investigavano e producevano , 
sul piano giudiziario, at t i significativi; 

di recente si sta facendo luce su tant i 
di questi omicidi. F ina lmen te la magis t ra­
tura , grazie alla decisiva col laborazione dei 
pentit i di mafia e al l 'azione investigativa 
delle forze dell 'ordine, ha da to r isposte in 
termini di verità e giustizia a molt i delitti 
r imasti per tant i ann i senza mandan t i , 
organizzatori ed esecutori ; 

l 'uccisione di Agostino e della moglie, 
invece, viene anco ra lasciata nell 'oscuri tà, 
in quel l imbo in cui la famiglia e la co­
muni tà tut ta non t rovano u n a ch ia ra spie­

gazione sulle responsabi l i tà da a t t r ibui re a 
quan t i pensa rono , o rgan izza rono ed ese­
guirono u n tale efferato delitto; 

il 5 o t tobre 1992 è s ta ta avanzata una 
r ichiesta di archiviazione, che lascia questi 
omicidi in una zona d ' ombra privi di t ra­
spa renza e non li pone sotto quell 'azione di 
investigazione tesa ad o t tenere quella giu­
stizia che mer i t ano come cittadini, uccisi 
come servitori umili dello Stato; 

s embre rebbe che sia s ta to t ra lascia to 
nelle indagini di cons iderare alcuni fatti 
impor tan t i , come gli undici fogli scritti 
dallo stesso agente Agostino in cui aveva 
a p p u n t a t o ch i a ramen te circostanze, fatti, 
soggetti che, coinvolti nel circuito mafioso, 
potevano colpirlo a mor te . Su ques to spe­
cifico r i fer imento bisogna tener conto che 
da verbale r isul ta che la s q u a d r a mobile di 
al lora at testava il r i t rovamento alle 02,00 
dell '8 agosto 1989, m e n t r e i familiari 
h a n n o d ich iara to che il r i t rovamento fu 
effettuato la sera stessa del 5 agosto 1989, 
con u n a s t rana perquis iz ione che mirava 
d i re t t amente al solo r i t rovamento di una 
busta in cui, insieme ad altr i document i 
(mai ri trovati) , c 'e rano gli undici foglietti 
p r ima r ichiamat i ; 

p a r e anche che si sia t ra lascia to il 
fatto che l 'agente Agostino fosse coinvolto 
in attività di r icerca di noti lat i tant i di 
allora, come Riina e Provenzano; 

s embre rebbe infine t ra lascia to il 
compi to di verificare l ' indicazione fornita 
più volte dallo stesso Agostino di far pa r te 
dei servizi segreti — : 

occor re che le isti tuzioni a s sumano 
ogni iniziativa che consenta: 

a) di chiar i re il ruolo dell 'agente 
Agostino, la sua azione investigativa e i 
suoi r appor t i con i servizi segreti; 

b) di po r t a r e alla luce la cosca 
mafiosa che ha agito e per qual i motivi ha 
deciso di uccidere l 'agente Agostino; 

c) di capire se ci furono depistaggi 
e omissioni nelle indagini e nella r icerca 
della verità - : 
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quali azioni si vuole p r o d u r r e per 
da re giustizia alla famiglia, alla comuni t à 
civile, alle forze dell 'ordine, ed alle istitu­
zioni democrat iche , che aspe t t ano di da re 
pieno senso e significato alla mor t e di u n 
giovane e della sua moglie uccisi b a r b a r a ­
mente dalla mafia. (3-00192) 

BORGHEZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'interno. — Per 
sapere — premesso che: 

una circolare e m a n a t a dal minis te ro 
del lavoro - la n. 111/96 del 25 luglio 1996 
- relativa al decreto-legge n. 376 del 
16.7.96 « Disposizioni urgenti in ma te r i a di 
politica del l ' immigrazione e per la regola­
mentaz ione dell ' ingresso e soggiorno nel 
ter r i tor io nazionale dei ci t tadini dei paesi 
non appar t enen t i all 'Unione eu ropea » — 
fornisce a lcune istruzioni a in tegrazione e 
parzia le modifica delle disposizioni in m a ­
teria emana t e con precedent i circolari; 

in par t icolare , essa indica le modal i tà 
sui requisit i necessari in ord ine ad u n a 
ri levantissima innovazione relativa alla 
concessione del permesso di soggiorno an­
nuale per l ' iscrizione al col locamento; 

infatti, t an to nel caso in cui il r a p ­
por to di lavoro del r ichiedente del per ­
messo di soggiorno non risulti perfezio­
nato, e cioè q u a n d o alla d ichiaraz ione di 
disponibili tà del da to re di lavoro non segua 
l'effettiva assunzione, ovvero il r a p p o r t o di 
lavoro n o n risulti confermato, e cioè nel 
caso delle dichiarazioni r iguardant i p r e ­
stazioni in a t to contestate dal p r e sun to 
da tore di lavoro, le ques ture dovranno 
r i lasciare u n permesso della d u r a t a di u n 
a n n o utilizzabile ai fini dell ' iscrizione nelle 
liste di col locamento (articolo 10 del capo 
te rzo del decreto-legge 376 del 1996, con­
cernen te la disciplina della « Regolarizza­
zione pe r offerta di lavoro »); 

ne consegue anche il venir meno , a 
car ico dei da tor i che non perfezionino o 
che n o n confermino il r appo r to di lavoro 
con lo s t ran iero , dell 'obbligo di ve r samen to 
contr ibut ivo ant ic ipato all 'Inps; di più, la 

c i rcolare soppr ime l'obbligo di ve r samen to 
ant ic ipato di qua t t ro mesi di cont r ibut i 
previdenzial i a carico dei lavorator i che 
abb iano dichiara to r appor t i di lavoro su­
bord ina to non inferiore a qua t t ro mesi nel 
corso dei dodici mesi precedent i , alle di­
pendenze dello stesso da to re di lavoro, in 
a t to al 19 novembre 1995, con obbligo di 
res t i tuzione da pa r t e dell 'INPS, su do­
m a n d a degli interessat i , delle s o m m e ver­
sate da tali soggetti ex t racomuni ta r i in 
base alla p recedente normat iva — : 

se il Governo r i tenga compat ibi le con 
la politica degli Stati del l 'Unione europea 
in t ema di immigraz ione ex t racomuni ta r i a 
e con i relativi accordi st ipulati dal nos t ro 
Paese l ' istituzione di u n a nuova fattispecie 
di soggetto suscettibile di ri lascio di per­
messo di soggiorno annua le , quale 1'« ex­
t r acomuni t a r io disoccupato »; 

se il Governo abbia ben valuta to la 
po r t a t a di u n simile provvedimento , che 
prevedibi lmente avrà u n ' e n o r m e eco 
presso tut t i i paesi ext ra-CEE in cui la 
spinta migrator ia verso il nos t ro Paese già 
forte a t tua lmente , nel senso di incoraggiare 
u n o s t raord inar io flusso di soggetti, anche 
privi di qualsiasi qualif icazione professio­
nale, cui le nuove n o r m e d a n n o la garanzia 
di po te r soggiornare rego la rmente in Italia 
(a spese, è u l t roneo precisar lo , nella mi­
gliore delle ipotesi dell 'assistenza pubblica) 
in a t tesa di u n fantomat ico posto di lavoro. 

(3-00193) 

STAGNO d'ALCONTRES. - Al Ministro 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — Per sapere — premesso che: 

i comuni del comprenso r io jonico 
h a n n o siglato il 25 luglio 1996 u n accordo 
di p r o g r a m m a con la provincia regionale di 
Messina per la rea l izzazione della rete di 
gas metano , bacino di u tenza Sicilia 10, 
mani fes tando in tal m o d o la ferma volontà 
di avviare concre tamente il p r o g r a m m a di 
metanizzazione , ed as s i cu rando al con­
t e m p o il coo rd inamen to di azioni e di 
t empi per l 'a t tuazione di det to p r o g r a m m a ; 



Atti Parlamentari - 2411 - Camera dei Deputati 

X I I I L E G I S L A T U R A — A L L E G A T O B A I R E S O C O N T I — S E D U T A D E L L ' 8 A G O S T O 1996 

la cost ruzione della re te è di fonda­
mentale interesse economico per tu t te le 
comuni tà della Sicilia no rd or ientale . Il 
r i lancio della economia meridionale , di­
fatti, passa necessa r iamente a t t raverso lo 
sviluppo di g randi reti . Come o rma i da 
t empo r ibadi to anche a livello comuni ta r io , 
inoltre, i p iani d ' invest imento nelle regioni 
in r i t a rdo di sviluppo sono finalizzati p r o ­
pr io alla real izzazione di ret i inf ras t ru t tu-
rali e di a t t r ezza tu re di sostegno; 

la r i levanza del bac ino di u tenza 
rende meritevole l ' inser imento del l 'accordo 
di p r o g r a m m a siglato fra i comuni inte­
ressati e la Provincia regionale di Messina 

nel p iù generale q u a d r o di p r o g r a m m a ­
zione economica nazionale , disegnato dal 
Cipe — : 

se il Governo non in tenda c reare le 
condizioni pe r rea l izzare la rete di gas 
m e t a n o nel comprensor io jonico con un 
p r o g r a m m a d ' intervento, ed in par t ico lare 
se il Cipe n o n possa offrire, nel l ' ambi to dei 
sistemi di con t ra t t az ione p r o g r a m m a t a , la 
soluzione di u n a re lazione convenzionale 
t r a lo Stato, gli enti locali in teressat i ed i 
soggetti privati ai quali ver rebbe concessa 
la cos t ruz ione e gestione della re te . 

(3-00194) 




